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E, A. 1« ;.
Zsinati törvényeink Vpvidiálása most van 

folyamatban s remélhetőleg rövid időn belül 
készen is lesz abban az újabb formájában,
mely sokkal szabadelvűbb lesz 1 izonyára,
mint a minő volt a régi. Gondolj ink csak 
egyházkormányzatunk azon ideális alapel­
vére, mely szerint „minden hatalom az egyház- 
községből ered s gondoljunk egyben arra a 
jogra, mely e hatalomból kifolyólag megilleti 
az egyházközségeket s aztán úgy a hatalmat, 
mint a jogot vizsgálgassuk azokban a kor­
látozásokban, melyeken át azok érvényesülésre 
juthatnak, lehetetlen lesz be nem látnunk, i 
hogy bizony a régi formában e téren a sza- i 
badelvűségnek még csak halvány árnyalata 
sincsen.

Ez alkalommal csak arról a választási 
jog gyakorlatról akarok röviden megemlé­
kezni, melyet — nem tudom — a kormány­
zati prudencia-e vagy más előttünk eddig 
ismeretlen célzat szorított be a 100-ik s az 
ezzel kapcsolatos 45, 101, 102. §-ok béklyói 
közé, melyek útvesztőjében már nem egy 
egyházközség vesztettel sokszor, sok alka­
lommal választói jog gyakorlatát.

Az egyházközség választói jogát bár 
közvetlenül gyakorolja, de közvetlenül nem 
érvényesítheti. Közbenső faktor egyrészt a 
lelkész, aki a szavazatot kiállítja, másrészt 
a szavazatbontó bizottság, mely a szavaza­
tot elfogadja, felülbírálja, érvényesnek vagy 
érvénytelennek minősíti. Az egyházközség 
tehát sohasem bizonyos afelől, hogy az a 
jog, a melylyel a választás alkalmával élt, 
valóban jog és ezzel kapcsolatos hatalom 
marad-e mindvégig, vagy pedig már időköz­

ben semmivé válik az, ami az egyházköz­
ségnek egyik életmegnyilvánulása volt. S ezt 
annál kevésbé tudhatja, mert zsinati törvé­
nyeinkben nincs eléggé tisztázva és rendezve 
az egyházközség szavazatainak, a szavazat­
bontó bizottságnak s az ezt kiküldő testület­
nek egymáshoz való viszonya. Nincsenek vi­
lágosan és érthetően megmagyarázva az al­
kotmányban röviuen érintett szavazatok kel­
lékei, melyek sok jogtalan eljárásra szolgál­
tathatnak alkalmat.

A szavazatbontó bizottságnak, mint 
szervnek jogköre részben kisebb a kiküldő 
testület jogkörénél, részben azzal paritásos. 
Másod ízben elrendelheti a szavazást, mint 
ahogy azt elsősorban elrendelte a közgyűlés.

Nincs tisztázva, hogy a bizottság „bírá­
lati“ jogköre meddig terjedhet ki. Kiterjed­
het-e a 45 §-ban megállapított rendelkezések 
tartalmi igazságaira vagy csak az alaki fel­
tételeket vizsgálhatja ? Vizsgálható-e és ér­
vénytelenné teszi-e pl. a szavazatot, ha a 
lelkész nem volt jelen a választói közgyű­
lésen s mégis aláírta a szavazatot, ami a 45. 
§. c) rendelkezésének tartalmilag nem felel 
meg.

Nincs tisztázva az se, hogy a bizottság, 
melyet a testület küld ki, miért tesz csak az 
elnökségnek jelentést s mi lesz akkor, ha a 
közgyűlés az elnökség jelentését tudomásul 
nem veszi ? Ha fegyelmi' kér a szavazatbontó 
bizottság ellen stb., stl. Egyszóval a válasz­
tási küzdelem sok oly momentumot dobhat 
felszínre, melyek a fentemlített §-ok útvesz­
tőjében az egyházközség akaratát, jogát egy­
szerűen megsemmisítik. Egy szabálytalan alá­
írás, egy pecséthiány, egyszóval a legkisebb 
formai tévedés elégséges arra, hogy egy
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egyházközség számüzetessék a kormányzat­
ból. Lehetetlen nem ereznünk azt, hogy ebben 
az eljárásban sem igazság, sem pedig szabad- 
elviíség nincsen. Ezen egyházközség legszen­
tebb jogát, akaratának érvényesítését evan- 
geliomi egyházunkban nem szabad függővé 
tenni, sem egyesektől, sem pedig értéktelen 
és haszontalan formáktól. A lényeget: az 
akarat és szándék megnyilvánulását semmi­
féle kellék ne veszélyeztesse.

A 100. §. tehát teljesen megváltoztatandó 
s az uj Alkotmányban a szavazatbontó bi­
zottságnak uj jogkör adandó egyszerűbb és 
igazabb feladattal. Ez pedig nem lehet más, 
mint az, hogy a szavazatbontó bizottságnak 
a meghatározott időben legyen joga a sza­
vazatokat felbontani s elbírálni. Ámde, ha 
valamelyik szavazat nem tartalmazza a szük­
séges kellékeket, ez még ne tegye érvénytelenné 
a szavazatot, hanem a bizottságnak adassák 
meg az a jog, hogy a hiányos szavazatokat 
küldje vissza az egyes egyházakhoz záros ha­
táridő alatt a szükséges pótlásokkal való kiegé­
szítés céljából. Ez által a formai hiányossá­
gok megszűnnek a szavazatok érvényességeit 
veszélyeztetni s a szavazatbontó bizottság 
működési köre is egyszerűbb s természete­
sebb lesz. A bizottság ezáltal az egyházköz­
ségek joggyakorlatának segítője, támogatója 
lesz és nem Ítélő bírója, mely eljárás jobban 
is megfelel egyházunk szellemének s egyben 
biztosítaná a közakarat megnyilvánulását és 
megtudását, mint a mi az egész szavazási pro­
cesszusban az egyedüli lényeg. A mostani eljá­
rásban a lelkész és a szavazatbontó bizott­
ság az esetleges hiányosságokért felelhet az 
ő „tévedés“-ével és jóhiszeműségével, mi 
mentesítheti mindkettőt a fegyelmitől, egyszó­
val a büntetéstől, ez új eljárásban a másod­
szori hibázó magán fogja hordani a tudatos­
ságot és szándékosságot, mely minden bün­
tetés lehetőségének alapja.

Az egyházközség választási joggyakor­
latának a szavazatbontó bizottság jogkörével 
kapcsolatosan a fentjelzett irányban eszköz- 
lendő megváltoztatását ajánlom tehát az ille­
tékes tényezők figyelmébe, a 100. §. pedig 
úgy formulázandó, hogy azon szavazat, 
mely a jelen törvényben meghatározott kel­
lékek valamelyikét nélkülözi, a szavazatbontó 
bizottság által visszaküldendő az illető egy­
ház lelkészi hivatalához a szükséges pótlá­
sok kiegészítése céljából. S csak azon sza­
vazatok legyenek érvénytelenek, melyek a 
szavazatbontó bizottság által kitűzött határ­
idők lejárta után érkeznek be, mely esetek­

ben a késedelem okozói a törvényben meg­
határozandó módon büntettessenek.

Egyszóval a fenntidéze §-ok ilyen irány­
ban, de a mostaninál sokkal egyszerűbb és 
tisztább fogalmazásban összhangba hozandók.

Kiss Bélái

Ä törvénytelen szülöttek.
(Részlet a szerző statisztikai tanulnia ból).

A törvénytelen élveszületések száma Magyar- 
birodalomban a in. kir. központi statiszta hivatal 
által kiadott Évkönyve szerint az 1909. é :i volt: 
76 576 és 1489-cél több mint az előző évben. Azt 
tapasztaljuk, hogy a törvénytelen szülöttek száma év­
ről-évre nagyobb. A statisztikai Évkönyvvel kapcso­
latban megjelent m kir. kormány-jelentés ezen emel­
kedést nem föltétien kóros erkölcsi jelenségnek tekinti 
s igyekszik azt a maga módja szerint igazolni, hogy 
í. i. a foglalkozása állal korai c aládi életre utalt né­
pünk katonai kötelezettségének teljesítése előtt csalá­
dot alapít, a házasságot azonban a törvényes tilalom 
miatt nem kötheti meg, a mit az bizonyít, hogy a tör­
vénytelen születésű gyermekek anyja túlnyomó rész­
ben az őstermelő foglalkozások osztályából kerül ki. 
Az ilyen vadházasságokból származó gyermekek ép­
pen olyan családi gondozásban részesülvén, mint a 
törvényes származásúak, nincsenek kitéve a züllésnek.

Mi a kérdést a magunk szemeivel nézve és vizs­
gálva, nemcsak határozottan kóros erkölcsi állapot 
jelének, hanem a nemzet fenntartó családi állapot ká­
ros, züllő jelenségének is tartjuk azt

Megmondjuk az okot is, miért ? S nehogy bárki 
is, ki e sorokat elolvassa, azt gondolja, hogy e fon­
tos kérdést egyoldalú, vizet prédikáló s bort ivó rom. 
kath. papi álláspontról vizsgáljuk, kijelentjük hogy a 
szerelem, nemi ösztön, üs, természetes jógiit és érzé­
sét mindenek/éleit a legerősebbnek tartjuk, mely azon­
ban a cultur, a keresztyén moralitás szelleme által 
vezérelt emberben, a tiszta szere tétén alapuló családi 
életben találja nemcsak a kielégítést, hanem legszebb 
s legnemesebb hivatását is.

Hogy a mai társadalmi berendezés sok felesé­
geivel nem kedves, annál kevésbbé buzdítást nyújt a 
családi élet alapítására, azt készséggel elismerjük, de 
ez legkevésbbé jogosít fel arra, hogy társadalmi éle­
tünknek kinövéseit, ferdeségeit a moralitás, az erköl- 
csiség pecsétnyomójával lássuk el.

Az objcctiv szemlélőnek a bűnt a maga nevén 
kell megneveznie ; társadalmunk kinövéseit, melyek 
nemcsak az alsóbb néposztályban, hanem bizony bi­
zony a felsőbb osztályokban is mind sűrűbben jelent­
keznek — nem szépíteni, takarni, hanem azokkal 
valódi okának feltüntetésével a baj eltávolításának a 
módjára, eszközeire is rá kell mutatnia.

Elismerjük, de csak mint egyik okul, hogy a 
katonai kötelezettség előidézi a törvénytelen születések 
számának emelkedését, de nem gondolja a kormány, 
a kormány jelentésének írója, hogy nagy részben elő­
mozdítja e téren az emelkedést a hyerarchikus papi 
nőtlenség, (van a társadalomban körülbelül 10 ezer r 
kath. papi férfi személy s nem sokkal kevesebb női 
szerzetes személy) ; a nehéz megélhetési és családot
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fentartani akadályozó viszonyok miatt mindjobban sza­
porodó agglegénység száma ; a nőt a maga természe­
tes hivatásától eltérítő, önálló ipari, gyári foglalkozásra 
kényszerítő s a férfi munkaerőt mindjobban kiszorító 
alkalmazása, a vidéki úgynevezett cseléd-elemnek a 
városokba toluló nagy száma, mely a városokban a 
hiányos közrendészet miatt ezer csábításnak van ki­
téve ; a női szüzességből üzletet csinál, mert semmi, 
vagy vajmi kevés gondja a megszült gyermeknek to­
vábbi gondozására, átveszi a gycrmekmenhely s a 
boldog anya, a helyett, hogy a maga gyermekét táp­
lálná, jól fizetett s jól kosztolt dajka szerepét tölti be 
más gyermeknél

Ne értessünk félre, az országos betegápolási köz­
alapból, a Széli-kormány által létesített Gyermekmen- 
helyeknck óriási országos jelentőségét mi a legna­
gyobb készséggel elismerjük és honoráljuk, de e mel­
lett a leghatározottabban kijelentjük, hogy felette nagy 
hazugság s iszonyú szemfényvesztés és igazságtalan­
ság van a mai kor nagyon hangoztatott álhumaniz­
musában. Egyik kezével sújtja, agyon nyomoritja a 
nemzetet, hazát fentartó polgári, családot, gyermeket 
nevelő osztályt, másik kezével ölébe veszi, az e cé . 
szolgáló, nagy áldozatokkal fentartott köziniézir. 
nyekkel a törvénytelen szülött gyermekeket, kiknek 
rendszerint sem atyjuk, sem édes anyjuk nincs (van 
szülő anyjuk), már pedig kétségtelen, kinek apja, anyja 
nincs, annak ritkán van hazája, hite, Istene is

Hanyagságnak jellemeztük sok szempontból a mai 
úgynevezett álhumanizmust. Igen, méltán, mert csak 
az ily hazug, álhumanizmus álláspontjáról hirdetheti 
az országos közegészségügyi tanács nevében Täufer 
orvos úr a neomalthusianismust, iparkodhatik igazolni 
hygienikus szempontból az egyke rendszert egyrészről 
s másrészről közadókból gondjaiba veszi az ország 
az emelkedő törvénytelen szülöttek számát. Holott 
szerény nézetünk szerint közérdekű, egészséges, mo­
rális, nemzet fentartó kötelesség és feladat az volna, 
a családalapítást, a családi gyermeknevelést minél 
könnyebbé, gondtalanabbá és lehetővé tenni s ezzel 
úgy az egyik, mint a másik inunoralitást a minimumra 
leszállítani.

Kassa.
Homola István, 

ev. lelkész.

Veszteségeink az 1909. évben.
(Folytatás és vége.)

A hitfelekezctek aránya az 1900. évi népszám­
lálás szerint a Magyar birodalomban a következő volt: 
róni. kath. 51 5, gör. kath. 9 6, ref. 12 7, ág h. ev. 
6 7, gör. kel. 146, unit 0 4, izraelita 44, egyéb 0 1. 
Az '909 év végén, összehasonlítás végett, zárjelben 
az előző 1908. évi arányok vannak, róm. kath. 5219 
(5 : í4), gör. kath. 9'67 (965), ref. 12 47 (1248), ág. 
h. ev. 6'45 (6 48), gör. kel. 14'28 (14 32), unitárius 
0'35 (0 35), izraelita 4 50, egyébb 009 (0 08).

Ezen tanúlságos számok szomorúan bizonyítják 
a hazai protestáns népesség arányszámának jelenté­
keny hanyatlását. A ref. arány 12 7-ről 9 év alatt 
12'47-re, az evangélikus 6 7-ről 6 45-re esett, amivel 
szemben a róm. kath. emelkedett 51'5-röl 52'19-re. A 
protestantizmusnak e szám arány csökkenését előidézi 
a természetes szaporodás kedvezőtlen volta, miben

jele .iékeny rész esik az immár az országos közegész- 
ségügyi tanács által is helyeselt s a nép szélesebb 
rétegei között is egyre jobban terjedő egy gyermek- 
rendszer rovására, előidézi azt továbbá a kivándorlás, 
az áttérések, a kilépések, a gyermekek vallására kö­
tött megegyezések s a közöny helyett mondjuk azt a 
nemtörödést, mellyel mindezt tétlenül nézzük

Hogy a legutóbbi népszámlálás eredménye e 
tekintetben nem javulást, hanem tetemes rosszabbo­
dást fog felmutatni, arra előre el lehetünk készülve, 
amennyiben mindazon okok és tényezők, melyek e 
szám arány csökkenést előidézik, a legutóbbi évtized­
ben csak fokozódtak.

Az 1909. évben polgárilag megkötött egyező 
vallású házasságok közül a ref. egyház 1 ‘131, az ág. 
h. ev. egyház 262 házasságot nem áldott meg egy- 
házilag s a Magyarbirodalomban összesen 13219 
keresztyén házasság nem áldatott meg egyházilag a 
kérdéses évben. Az egyező vallásunk között kötött 
házasságoknak a róm. katholikusoknál 95 4 százaléka, 
a gör. katholikusoknál 97 0 százaléka, a reformátusok­
nál 93 7 százaléka, az ág h. evangélikusoknál 97 0 
százaléka, a gör. keletieknél 844 százaléka részesült 
egyházi áldásban. Az összes vegyes házasságoknak 
csak 71 8 százaléka kötötte meg házasságát egy- 
házílag

A gyermekek vallására vonatkozó megegyezések­
nél az ág. h. ev egyház vesztesége az egész biro­
dalomban a róm. kath. és más hitfeiekezetekkel szem­
ben, a nyereség-veszteség levonásával összesen 541. 
A ref egyház ily vesztesége összesen 321.

Az 1909. évi adatokból is igazolva látjuk azon 
itt többször említett állításunkat, hogy a ref. egyház 
e téren határozottan és céltudatosan vette fel a har­
cot a róm kath. egyházzal szemben s ha egyelőre 
még hátrányban van, erős a kilátás arra, hogy előbb- 
utóbb e harcban felülkerekedik. De állíthatom ismé­
telve azt is, hogy a ref. egyházra nem is oly föltétien 
kívánatos a reversális törvény eltörlése, mint az kívá­
natos volna az ev. egyházra nézve, amennyiben a 
ref egyház a róm. kath. egyházzal szemben szenve­
dett veszteséget jórészben kárpótolja a többi, főleg 
pedig az evangélikus egyháztól elnyert hódítással.

Magyarországon az 1909. évben ág. h. ev. élve 
szülött volt 43 102, ebből meg lett keresztelve 41.667, 
nem volt iw gkeresztelve 1 435- Horváth—Szlavon- 
országokban élve szülött i 663, keresztelve volt 1.762, 
a 99 több keresztelt vagy magyarországi illetőségű, 
vagy az előbbi évben született s a tárgyalt évben volt 
csak megkeresztelve. Református élve szülött Magyar- 
országon 89631, ebből meg lett keresztelve 87.211, 
nem volt megkeresztelve 2 420 Horvát Sziavon- 
nrszágokban élve szülött 474, keresztelve volt ref. 
481, különbözet az egyházi és polgári anyakönyvi 
adatok között 7. Magyarországon valamennyi fele­
kezet jelentékeny számmal kevesebb újszülöttet keresz­
telt meg, mint a mennyi kebelében született, míg ellen­
ben Horváth Szlavonországokban a gör. kel. és az 
unitárius egyház kivételével a többi felekezet több új­
szülöttet keresztelt meg, mint a mennyi kebelében 
született. Ennek (525) levonásával a birodalomban az 
1909. évben 13 284 újszülött keresztyén gyermek nem 
volt megkeresztelve Az élve szülötteknek a róm. kat­
holikusoknál 99 3 százaléka, a gör. kath. 97 u százaléka, 
a reformátusoknál 97 3 százaléka, az ág. h. evangé­
likusoknál 96 7 százaléka, a gör. kel. 95 7 százaléka, 
az unitáriusoknál 84 6 százaléka részesült keresztség-
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ben. A róm. kath. egyház aránylag kevesebb nem 
kereszteltek számát hajlandók (2'551) vagyunk annak 
tulajdonítani, hogy többet keresztelt a más hitfele- 
kezetektől, amennyiben az elkeresztelések dolgában 
most még szabadabb a vásár, mint volt ez előtt. — 
Meghalt 1909. evbeti Magyarországon ág. h ev. ösz- 
szesen 30 199, egyházi temetésben nem részesült 602- 
Horvát-'zlavonországokban elhalt ev. összesen 909, 
egyházi temetésben részesült 981, különbözet 72 plus, 
valószínűleg onnét, hogy a polgári anyakönyvezés 
szerint ^zek magyarországi illetőségűek, de egyházilag 
valamely Horv it—Szlavonországi egyházközséghez 
tartoznak. Refc nátus elhalt Magyarországon összesen 
63-537, egyház unetésben részesült 61 103, egyházi 
temetésben net. részesült 2 434. Horvát- Szlavon­
országokban elit. it ref összesen 305, egyházi teme­
tésben részesült 79, egyházi temetésben nem része­
sült 26. A Horvát-Szlavonországi különbözet figye­
lembe vételével, hol a róm. kath és az ág. h. ev. 
egyház jelentékeny több eltemetést mutat, a Magyar- 
birodalomban 14581 keresztyén halott nem részesült 
egyházi eltemetésben

Természetes szaporodás Magyarországon az ev. 
egyháznál 12 903, a társországokban 754, összesen 
13 657; reform. 26 094 és 169, összesen 26 263 Ezer 
lélekre eső százalék aránya mindkettőnél 9'7 és 9 8, 
az országos 11 '5 átlag alatt marad.

Kivándorolt Magyarországból az egyes európai 
országok jelentéktelen száma mellett leginkább Amerikába 
ág. h. ev. 10 302, Horvát—Sziavonországokból 136, 
összesen 10 438, református 8.994 és 32, összesen 
9 026- — Visszavándorolt Magyarországba ág. h. ev. 
1.856, Horvát - Szlavonországokba 13, összesen 1-869. 
Veszteség 8 569. Református 1492 és 5, összesen 
1497 ; veszteség 7 529.

Kitért Magyarországon ág. h. ev. 278 férfi és 
372 nő, összesen 650. Horvát - Szlavonországokban 
férfi 12, nő 17, összesen 29, a birodalomban össze­
sen 679. Áttért az ág. h. ev. egyházba Magyarorszá­
gon férfi 211, nő 238, összesen 449, Horvát—Szlavon­
országokban férfi 19, nő 17, összesen 36, a biroda­
lomban összesen 485 Veszteség 194.

Kitért Magyarországon református férfi 693, nő 
962, együtt 1.655; Horvát—Szlavonországokban férfi 
5, nő 7, együtt 12; a birodalomban összesen 1 667. 
Áttért a ref. egyházba Magyarországon férfi 573, nő 
714, együtt 1287. Horvát—Szlavonországokban férfi 
7, nő 15, együtt 22, a birodalomban összesen 1.309. 
Veszteség 358.

Felekezeten kívülivé lett Magyarországon 1909- 
ben férfi 127, nő 174, összesen 31 i, 1896-tól 1909-ig 
összesen 4 304, visszatért 1909-ben férfi 4, nő 1, 
együtt 5. 1896-tól 1909-ig összesen 168 tért vissza 
az egyház kebelébe. Veszteség 1909-ben 296. Feleke­
zeten kívülivé lett Magyarországon református férfi 
127, nő 155, együtt 282, 1896-tól 1909-ig összesen 
7.819. Visszatért 1909-ben férfi 6, nő —, 1896-tól 
1909-iq összesen 454. Veszteség 1909-ben 276. Az 
1896-tól 1909-ig összesen fe ékezetén kívülivé lett 
Magyarországon 25.264, kikből 1.662-en tértek vissza 
előbb élhagyott felekezetükhöz.

Tolna váfmegyében 16 ref., 14 evang. Bácsbod- 
rogban 57 evang , Hódmezővásárhelyen 11 ref., Pest­
vármegyében 13 ref. Békésben 65 ref , 40 evang. 
Biharban 89 ref. Szilágyban 9 ref., 17 evang. Toron- 
tálban 143 evang. Kolozsban 32 ref. Nagyküküllö vár­
megyében 11 evang. egyén lépett ki felekezetéből. A

kilépés valószínű okai között első helyet foglal el a 
nazarénus szekta vonzó ereje 474 esetben (ref. 126. 
ev. 63 eset), azután jön az egyházi adóktól való me­
nekülés módja 437 esetben, ref. 25, ev. 10.1 esetben, 
a baptisba felekezetbe való átlépés összesen 139 eset­
ben (ref. 23 ev. 30), egyéb és ismeretlen okból 289 
esetben (ref. 86, ev- 1Ö0, lelkésszel való viszály kodás 
4 esetben a ref egyházban.

1909-ben 6 294 házasság bontatott fel itélctileg, 
tíz évvel ezelőtt volt 2 069. Áz állami gyermekmen- 
hclyekben ref. volt 6 906 (Kassán 30, Szombathelyen 
214, Temesváron 142, Veszprémben 192), ág. h. ev. 
volt 2 202 (Kassán 20, Szombathelyen 175, Temes­
váron 507, Veszprémben 680 Nem ok nélkül közöltük 
a zárjelben lévő adatokat is, szükségét látnok itt an­
nak, hogy a protestáns gyermekek protestáns köz­
pontokban legyenek elhelyezve Felhívjuk erre az 
illetékes egyházi hatóságok figyelmét

A közöltek alapján, miután nyereségről sajnos 
— mint eddig mindig, úgy ezentúl sem szólhatunk, 
állapítsuk meg végeredményben az ág. h. ev. és refor. 
eggházak 19Ó9 évi veszteség számláját.

Az ág. h. ev. vesztesége a gyermekek vallására 
vonatkozó megegyezéseknél (a nyereség-veszteséget 
leszámítva) 541 (az 1868 évi Lili- t.-c. 12 §-ához
viszonyítva 2705) áttérés folytán : 194, felekezetböl 
való kilépés folytán : 296, összesen 1031. {i\z 1908 
évben volt: 1 095, 1907-ben : 1229, 1906-ban : 859, 
1905-ben : 1 039, 1904-ben : H63, 1903-ban : 989 
Kivándorlás folytán : 8 569.

A ref. egyház vesztesége a gyermekek vallására 
vonatkozó megegyezéseknél (a nyereség-veszteséget 
leszámítva) 321, (az 1868 évi Lili t.-c. 12 §-ához 
viszonyítva 160 5), áttérés folytán 358; felekezetböl 
való kilépés folytán : 276, összesen 955. — (Az 1908 
évben volt : 714, az 1907-ben : 1764, 1906-ban : 1 044, 
1905-ben: 1111, 1904-ben : 1 479, 1903--ban : 1574). 
Kivándorlás folytán : 7 529.

E számokhoz nem kell közelebbi kommentár.
A hazai protestantizmus óriási veszteségéről és szo­
morú pusztításáról tesznek azok bizonyságot. — Nem 
kell itt sem Kolonics, sem Caraffa pusztítása, sem 
semmiféle irtó hadjárat megindítása, elég a mai álla­
potoknak csöndes fentartása, hogy a megmetszett 
szőlőtö önmagától elvérezzen Valamikor, nem is 
olyan régen a hazai protestantizmus pusztulása, nem­
zeti életkérdést képezett, melyért a nemzet legjobbjai, 
felekezeti különbség nélkül dicső nemzeti táborokba 
miről a történet oly ékes szólóan beszél — állottak Ma 
a protestantizmus ősz fiai némán, tétlenül állanak, 
legfeljebb sopánkodva, panaszkodva, tétlenül nézik a 
mai kor belső viharai és küzdelmei által előidézett 
pusztulást.

Meddig fog ez tartani . . • ? Ki fogja ennek 
útját állani . . . ? Ki fogja fényes győzelemre vinni 
újból a hazai protestantizmus egykor dicső, most ha­
nyatló zászlóját ■ ■ ■ ?

Kassa. Momola István,
ev. lelkész.

T Ä N Ü G Y.

Ä miniszter iskolát építtet. Ilyen cím alatt 
írja a „Debreczeni Prot- Lap* f. é- március 18-iki 
számában a következőket, a miket ajánlunk a mi egy­
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házunk figyelmébe is. „Ahhoz már hozzászoktunk, hogy 
az állam más felekezetek számára internátust, legény­
egyleti otthont, templomot építtet. Most már e téren 
is más világ készül, gróf Zichy János vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a döghei iskola államosítási moz­
galomnak azzal vetett véget, hogy elvállalta tárcája 
terhére az uj iskolaépítés költségeit. Ez az elhatáro­
zás olyan fontos, olyan új persektivát nyitó, hogy 
szükségesnek tartjuk a végzést leközölni. Másolat : 
„Magyar királyi vallás- és közoktatásügyi Miniszter 
93,604 -1910. sz . Hivatkozással múlt évi augusztus 
hó 25-én 2397. sz. a. kelt jelentésére a ref egyház 
és Dögé község iskolaépitési segély elnyerésére, ille­
tőleg állami iskola szervezésére irányuló kérelmét az­
zal küldöm le a Tanfelügyelő urnák, hogy a vármegye 
közig, bizottságának az 1909. évi október hó 14-én 
2913. sz. a. hozott azon határozatát, amelyben Dögé 
községben egy községi iskola felállítását elrendelte, 
bár az a törvényes kellékekkel bir, végrehajtani nem 
kívánom, mivel eredményében célravezetőnek nem ta­
lálom. Ugyanis a már meglevő két felekezeti iskola 
mellé akár községi, akár állam jelleggel még egy 
harmadik árnyalatú iskolát létesíteni, sem paedagógiai, 
sem tanügyi adminisztratív tekintetekből célszerű nem 
lenne Az is nyilvánvaló, hogy a beiskolázatlan tan­
kötelesek vallási megoszlása arányában a ref. feleke­
zeti iskola fejlesztése mutatkozik leghelyesebbnek — 
de erre sem a község, sem a felekezet nagyobb ál­
dozatot nem hozhat. Ilyképp az építkezéshez hajlandó 
vagyok államsegéllyel hozzájárulni. Felhívom tehát a 
Tanfelügyelő urat, hogy a református iskola feljesz- 
tése, illetőleg építése tárgyában az egyházközséggel 
lépjen érintkezésbe az alább mondottak alapjan. Az 
iskola céljára megfelelő telekről az egyházközség kö­
teles gondoskodni, esetleg a község révén Az iskola 
építési tervét és költségvetését az egyházközség ké­
szíttesse el s a Tanfelügyelő ur azt az áliamépité- 
szeti hivatal által vizsgáltassa felül, amely alkalom­
mal az építés körül felmerülő kézi és igás napszá­
mok értéke levonásba hozandó, mivel azt az egy­
házközség tagjai kötelesek viselni. Az igy megállapított 
építés költségét az egyházközség az általa felveendő 
hosszú lejáratú kölcsön által fedezi s ezen törlesztéses 
kölcsön évi törlesztési hányadait, a törlesztés tarta­
mára tárcám terhére államsegélyként átvállalom A 
kölcsön felvételére vonatkozólag az egyházközség ál­
tal kiállított kötelezvényt az egyházi főhatóság jóvá­
hagyásával ellátva, ide mielőbb a terv és költségve­
téssel együtt mutassa be. Budapest, 1911 január hó 
16-án. Zichy“.

T Ä R C H.

A vallás szerepe az emberiségnek 
tökéletesbülésére való törekvésében.

(Folytatás).

A nationalizmus túlzásaival szemben az ideális 
fejlődéstan, minőt Kidd becses művében bírunk, felet­
tébb fontos és megbecsülhetlen eredményről számol 
be s a tudomány ítélő széke előtt igazolt tények fé­
nyében nyerjük azt a tanúságot: „a társadalomban 
működő folyamat legelső terméke gyanánt vallásos 
jelleget fejleszt ki, észbeli tehetséget csak annyiban, 
amennyiben az e tulajdonsággal összefér.“ Pl. a görög

népről elismert tekintélyek vallják, hogy a szellemi te­
vékenység fő ágaiban: a bölcsészet, az eposz, a drá­
mai, lyrai költészet, ékesszólás szobrászat stb. terén 
alkotott remekei mai nap is felülmúlhatatlanok. Vagy 
ott van a francia nép, mely szellemi fejlettség terén 
Európa egyéb népeinél egy fokkal magasabban áll 
s hatását érezteti minden téren — politikában, tudo­
mányban, művészetben egyaránt. És mégis, — a görög 
nép a múlté, a francia nemzettel szemben a vezető 
szerepet a german fajok veszik át; a vezető társada­
lom mindinkább északabbra vonul. — A reformációt 
bevett népeké a jövő. A ejlődés folyama mindenütt a 
vallásos iypust juttatja el >rbe; a győztes fajok e 
jellemvonás szerint alakul k ki. A puszta értelmi erő 
szerepe a vallás mellett cs < másodrangú tényező az 
emberiség haladásában. Sa, il sírját ásta meg az a nép, 
amelynek értelmi fejlettsége annak valláserkölcsi fej­
lettsegét valamikor felülmúlta.

A vallás és erkölcs a társadalomban mindig éle­
tet adó, fejlesztő és fenntartó erő. — Jelentősége az 
emberiség haladásában magával hozza azt. hogy az 
emberiséget folyton megifjitja, midőn az a tespedés és 
tehetetlenség korszakaiban fejlesztő erő nélkül maradt 
s egyúttal azon belátásra képesít, hogy a kultúrát, a 
szellemi fejlődést, magasabb szempontból tekintjük s 
látjuk abban Isten utainak végcélját, látjuk azt a célt, 
mely a kér. világnézet mel'ett maga után vonja a ter­
mészeti és szellemi világ megdicsöitését

A vallás és erkölcs szerepének ezen felfogása, 
általában a kér. világnézet adja kezünkbe azon vezér­
fonalat, amelynek birtokában az egész kultúrát, a mo­
dern művelődést helyesen értékeljük s annak az em­
beriség tökéletesbülésre való haladásában igazi jelen­
tőségét helyesen felfogjuk. A kér. világnézet alapján 
mondhatjuk, hogy mig ember él a föld színén, kultú­
rának is kell lennie, hisz a haladásnak a végetlen fej­
lődésnek hatalmas biztosítékát bírjuk,

A természeti állapothoz való visszatérés vágya 
mindig a dekadencia felé hajló korszakok jellemvo­
nása. Ha jogosult volna a természeti állapothoz visz- 
szatérés vágya, akkor művelődésről, tökéletesbülésről 
ép oly kevéssé lehetne szótanunk, a mily kevéssé 
szólhatunk az állatvilág kultúrájáról, amelynek van 
ugyan célja, de nincs ezen célról tudata, mig a mate­
rializmussal szemben álló idealizmus álláspontján van 
ideál, amely felé haladva az emberi szellem tökéletes- 
bűi s hódító diadalútjában a tökéletes Isten országa 
eljövetelét munkálja.

A materializmus az embert, mint pusztán termé­
szeti lényt fogja fel s végső következményeiben tény­
leg az állatiassághoz való visszatérést jelentené s 
teljes győzelme mindannak szétrombolásával volna 
egyértelmű, amit a tökéletességre hivatott emberi szel­
lem haladását jelző produktumainak, kultúrának tekin­
tünk. Akkor igazat kell adnunk a párisi Commune 
ama rajongóinak, akik a Louwre műkincseit tüzzel- 
vassal akartát szétrombolni. (Vége köv.)

BELÉLET.

— Dr. Zsigmondg Jenő kitüntetése.
Dr. Zsigmondy Jenőt, a budapesti deáktéri 
testvéregyházak közfelügyelőjét, a magyar­
honi egyetemes evang. egyház főjegyzőjét, 
ő Felsége a király, az egyház és a közügyek
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körül szerzett érdemei elismeréséül udvari 
tanácsosi méltósággal tüntette ki. Az érde­
mes férfiú lelkes üdvözléséből mi is kivesz- 
szük részünket, mert mindég méltányolni tud­
tuk és tudjuk a zajtalan, objektiv szempon­
tokon felépülő, áldozatkész és áldásos egy- 
házias szolgálatokat. Az Úr adjon erőt egye­
temes egyházunk ez egyik büszkeségének 
az évek hosszú során át kifejtendő további 
áldásos egyházi tevékenységre!

- A Geduly Henrik által Materny Lajos és 
dr. Szánthó Bertalan ellen indított rágalmazási per 
tárgyalása f. hó 18-án Miskolczon tartatott meg A 
kir. járásbíró a feleket békés kiegyezésre híván fel, 
Geduly Henrik megbízottja hozzájárult a vádlottak 
által a bíróság előtt felolvasott következő kijelenté­
seknek jegyzőkönyvbe foglalásához:

1. Én dr. Szántó Berta'an kijelentem, hogy azok 
a nyilatkozatok, melyek szerint én Geduly Henrikről 
azt állítottam, hogy a néhai. Zelenka Pál ellen indított 
hírlapi hajszáról előzetes tudomással birt, félreértésen 
alapulnak; én őt ilyen feltevéssel vagy gyanúval ter­
helni nem szándékoztam s ha bárhol tett kijelenté­
semnek ily értelem tulajdonittatott, azt, valamint az 
egész félreértésből szárazó kellemetlen következmé­
nyeket szívből sajnálom.

2. En Materny Lajos dr. Szoitó Bertalan úrnak 
fenti kijelentése után elismerem, hogy az a nyilatko­
zatom, mely szerint 1911 február 14-én Miskolczon 
a Koronában tartott értekezleten Geduly Henrikről azt 
állítottam, miszerint neki a néh Zelenka Pál ellen 
indított hírlapi hajszáról előzetes tudomása volt, a dr. 
Szántó Bertalan úrtól nyert információn alapul;

kijelentem továbbá, hogy ugyanezen alkalommal 
Geduly Henriket azzal, mintha neki az érintett hírlapi 
hajszában része lett volna, legjobb tudomásom szerint 
nem vádoltam, nein gyanúsítottam s ha felszólalásom­
mal mégis alkalmat adtam volna arra, hogy annak 
ilyen értelein tulajdoníttassék, afelett sajnálatomat nyil­
vánítom.

Ugyancsak kijelentem, hogy legjobb emlékezetem 
szerint azt sem állítottam Geduiy Henrikről, mintha a 
liptói és árvái tót anyanyelvű egyházakkal vagy azok 
képviselőivel bárminemű előnyök kilátásba helyezése j 
mellett tárgyalt volna s amennyiben felszólalásomat 
ilyen módon magyarázták, az ezen felszólalásom téves 
értelmezéséből származhatik. _ j

Mindezen félreértésekből és tévedésekből szár­
mazó kellemetlen fejlemények felett sajnálkozásomat 
fejezem ki-

Miután a vádlottak ezen kijelentéseiket elolvas­
ták, a bíróság megkérdezte Geduly Henriket, hogy meg 
van-e elégedve az adott nyilatkozatokkal, mire ő igy 
válaszolt :

„Mivel én a keresztyén erkölcs és az evangé­
liumi igazság álláspontján állok, ezen eljárással nem 
az volt a célom, hogy a bírói igazságszolgáltatás ál­
tal nyújtható formai elégtételt, hanem lényegbeli elég­
tételt kapjak, azt pedig az elhangzott nyilatkozatokban 
megtaláltam, tehát a dr. Szántó Bertalan és Materny 
Lajos emelt vádakat visszavonom.“

Lelkészválasztás. Zólyomba távozott Licskó 
Sámuel helyébe a libetbányai (Zólyom-m) egyház lel­
készéül március 12 én megválasztotta Lehoczky Géza 
jelenleg nagyszlatinai lelkészt

Felüggelőiktatás. A múlt vasárnap, f. hó 12-én 
volt ünnepélyes beiktatása az őrimagyarósdi evang- 
gyülekezet új felügyelőjének, dr ifj. Krenner György 
körorvosnak. A beiktatást Kund Sámuel, a vasi közép 
evang. egyházmegye esperese végezte, aki egyúttal 
egyházlátogatást is végzett A zsúfolásig megtelt tem­
plomban rövidebb ist. tisztelet után melyet Rónay 
R. Gyula helybeli lelkész végzett, — tartott közgyű­
lés keretében iktatta be Kund esperes szép beszéddel 
az uj felügyelőt, aki esküje után őszinte, szívhez szóló 
szavakkal ígérte, hogy híven be fogja tölteni tisztének 
minden igaz. ágát.

Az uj felügyelő, beiktatásának emlekere a gyű- 
lekezelnek 40 koronát, a nőegyletnek 10 koronát ado­
mányozott A gyülekezet kisebbik harangját pedig na­
gyobbra öntetni s a másik haranghoz hangoltatja. „Ál­
dott legyen, ki jött az Úrnak nevében !

Vallásos este Kisvárdán. A szabolcsi ev. 
misszió egyik közponlján, a kisvárdai missziói gyüle­
kezetben r hó 26-án Vallásos estét rendez az uj 
gyülekezet vezetősége a következő sorozattal : 1 Köz­
ének. 2. Megnyitó beszéd és ima, tartja : Harsányi 
István missziói lelkész. 5. Férfi négyes Előadja Schu­
bert egy fohászát. 4. Paulik János, nyíregyházi ev. 
lelkész ' szabad előadást tart a következő kérdésről : 
Mi az oka, hogy napjainkban oly m sok a boldogta­
lan ? 5. Ligeti Ede > yiregyházi segéd lelkész sza­
valja Béri Gyula „Jézus imája" ez költeményét. 6. A 
„Gálya rabok énekét* előadja az alkalmi férfi négyes.
7. Berekesztő imát mond Harsányi István missziói 
lelkész. 8 Közének.

Örömmel látjuk a szép reményekkel biztató kis 
gyülekezet lelkes buzgóságának, lüktető vallásos éle­
tének ez újabb jelét.

Phildius Keresztéig látogatása. Érdekes ven­
dége volt az utóbbi hetekben az ország több ifjúsági 
egyesülettel biró prot. gyülekezetének. Phildius Ke- 
reszlély, az ifjúsági egyesületek világszövetségének 
titkára több heti tartózkodásra eljött hazánkba, hogy 
itt egyfelől tudomást szerezzen magának az ifj. egye­
sületek működéséről, másfelől óriási gazdag tapaszta­
lataival — már 28 éve szolgálja e mozgalmat se­
gítségére legyen a vezetőségnek, az egyes ifj egy.-ek 
életteljesebb működésére, ill. új egy -ek alapítására 
nézve. Megragadó egyénisége s beszéde (habár tol­
mácsolták) sehol sem maradt megfelelő hatás nélkül, 
s itt tartózkodása remélhetőleg nagy mértékben hozzá­
járult prot. ifj. egy.-inknek életteljesebb, evangelumi 
szellemben való működésére Kívánatos dolog volna, 
hogy összes ifj. egy.-eink csatlakoznának ehez a vi­
lág szövetséghez, melynek óriási kiterjedését eléggé 
megvilágítja, hogy tagjainak a száma a 800,00b-et 
meghaladj s külföldön már évtizedek óta óriási evan- 
gelizáló munkát végez. A feltétel, amelyhez a szövet­
ség a csatlakozást köti, az u. n. párisi alap: „egy 
társaságba gyűjteni azon ifjakat, akik Jézus Krisztust 
Megváltójuknak és Istenüknek tekintvén a szentirasok 
szerint az ő tanítványai akarnak lenni, „hitükben és 
életükben s akarnak munkálkodni együttesen Mesterok 
országának az ifjúság között való terjesztésén.* — 
Prot. gyülekezeteinknek s a nt lelkész uraknak szives 
figyelmébe ajánljuk ezt Közelebbi felvilágosítással szí­
vesen szolgál a ifjúsági egyesületek titkára Megercsy 
Béla ; Budapest, VIII. József-körut 68 I. 9-

Lelkészmeghivás Mendöl Lajos szarvasi to- 
gimnáziumi vallástanárt, ki csak az imént hagyta el 
vallástanárrá történt egyhangú megválasztása folytan
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a nagyszénás! evang. egyházat, szülőfalujának egy­
háza : a pozsony-megyei felsőszélei-! evang. egyház- 
község meghívta lelkészének. A meghívott lelkész még 
nem nyilatkozóit, a lelkész állás elfogadása ügyében.

Kérelem a lelkésztestvérekhez! Néhány 
hónapja városunkba költözött egy előkelő evangélikus 
hívünk, Méltóságos Veres Imre, cs. és kir kamarás, 
határszéli rendőrkapitány. — Két rokona keresztleve­
lét szeretné megkapni, — de ez minden utánjárása 
dacára eddig nem sikerült. E végből ez egyházi la­
punk utján kérem fel a lelkésztestvéreket, szívesked­
jenek az alább jelzendő adatok alapján anuakönyveik- 
ben utána nézni s ha valaki egyháza anyakönyveiben 
megtalálná a szükséges adatokat — kérem azt lelkész! 
hivatalommal tudatni, hogy a keresztlevél kiállítása 
díjáról s a ".bélyeggel együtt mennyit kell kiildenem. 
Adatok: I. Sontágh Lajos szül. 1783-ban. Hol? Atyja: 
Sontágh Mihály, anyja: Ókohcsányi Mária. 2. Rosenecki 
Wecker Anna, született: 1774-1785. Hol? Atyja: 
Rosenecki Wecker József. Anyja: Bauernberger Er­
zsébet. Midőn kedves lelkésztestvéreim szerető támo­
gatását előre is hálásam köszönöm, — vagyok, hit­
testvéri üdvözlettel, Ungváron, 1911 niórc. 20. Mar- 
gócsy Aladár cv. lelkész

Hirdetések és pályázatok.

Pályázat.
Káplánt, vagy kisegítő theologust keresek, a ki 

tótul is tud s aki állását azonnal elfoglalná. Köteles­
sége volna a papiteendők részbeni végzése, — a kon­
firmandusok és a községi iskola ev. növendékeinek 
tanítása. Fizetése : egy szobából álló bútorozott szép 
lakás és teljes ellátás mellett a legmagasabb kápláni 
fizetés.

A megválasztott — esetleg — esp. s. lelkész is 
lehet, mert ilyen most Pestmegyében nincsen.

Irsa, u. p. Alb.-Irsa (Pestmegye) 1911. már­
cius 15.

Jankó Károly, 
ev. lelkész, 

esp. s. e. ügyv.
2 — 2 pénztáros.

Pályázol.
A megüresedett bulkeszi lelkészi állásra ezennel 

pályázatot hirdetek.
Istentiszteleti nyelv: német
A lelkész évi fizetése: természetbeni szép lakás, 

készpénzben 1500 korona, a papi egy telek föld tiszta 
jövedelme : 4000 korona és a stólajövedelem.

Pályázati folyamodványok alulírotthoz küldendők 
be április 5-ig bezárólag.

Újvidék, 1911 március hó 17-én.
Belohorszky Gábor. 

főesperes.

NOVOTN Y AXT ViA 
TEMESVÁROTT J 

1546 SZ. J

Novotny Antal
harangöntöde és 
vasharanglábgyár

Temesvár, sre
Aj nlj magát, több évi sza­
vatolás mól lett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
uj harangok és teljes ha­
rangcsoportok e'öt e meg­
határozott hangok utat i el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját ta/áliiv-myu

új modorú átlyukasz 
tot harangjait,

melyek ' felső rás/iiküu a 
hegedűéhez Ír: son ló 8 alakú 
nyilasokkal van ír k ellátva 
s ezért e-ős^bb. terjedni- 
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rú ik. Ily szerkezetű 'ó2 7 
kgos hat ano hangban eg- enlö 4ö 1 kgos régi modorú harang- 
val. Aj «ni további forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelése- s vertvas ha anglábakat. 
i öltségvetések és képes árlapok <1 ij - elitesen szolgáltat­
nak. — Az 1896. orsz kiállító o i milleniumi ímgj érem­

mel ki'ii »tetve. n—52

■GO
GO

.Keresztyén Vallástan" népiskolák V — VI. 
osztálya, ismétlő iskolák és konfiriiiaiidusok szám iia- 
8-adrét alak. íh) lap, bekötve. 50 fillér. Az ev. egy­
házkerület t-s az egyetemes gyiiles által állandóan 
tel vett és bevezetésre ajánlott mű.

Vasárnapi, ünnepnapi „Evailgy él lomok és 
Epislt'lák“. 2 euész évi evangyéliomok és vpistolák. 
4 sorozat 187 lap. 8-adrét alak, kötve SO fillér. Ev. 
le készek, t anítók és családok haszuálatar i.

„Adventi Imák és Tanítások “ I-ső rész. — 
Protestáns lelkészek, káplánok, leviták és tanít«» v 
számára. 7 < la]». 8 ad rét alak. 1 korona fiizv

«.Böjti imák és Tanítások.u Il ik rész. 14o 
l*i],. S adrét alak, fűzve '2 korona. .Protestáns lelke 
sz--k. káplánok, leviták és tanítók használatára.

rÉnekek és Imák u Ev. népiskolák és családok 
használatára 8-adtvt alak, kötve, 84 lap, 40 íill°i 
A dunántúli ev. énekes könvx szellemében — 10:»
egyházi ének Különböző alkalmakra />•> vegyes tar­
talmú ima. Az ó és uj szövetség rövid pár vers sorba 
foglalt .bibliai szt. történetek'.

Kapható ezen 5 egyházi, vallási mű : 
Piirkereczen, (Brassó megye u. p. Zajzon.)

Feyér Gyula
19_ű líg.’h. ev. lelkészuél.

1 G0
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—nézi epe.

y Orgonaépítési múintézet □
Ddczdcud r~ " ---- ~aC~ltrJa!

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs és kir. udvari 

orgonagyára

Budapesr, VIL, Garay-utea 4$.
□ OC3

Cs. és kir. udvari szállító, 
lovagja R párisi, bécsi, stb. 
kiállításokon kitüntetve- 
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
mása csőrendszerú (pneuma­
tikái) tartós, nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 év óta 
ló-/<! orgonát — köztük a 
király orgonáját, amely mű 80 
változott! és villany erőre van 
berendezve — szállított. 
Mindennemű orgonájáéi tűst. 
kot. és hangolásokat lelkiisme­
retes pontossággal teljesít. 

□

a Ferenc Józs?f-rend

Müll

Hirdetés-
Harmad évet végzett theologus — tót nyelv tö­

kéletes begyakorlása végett, lehetőleg tiszta tót vidé­
ken — a nyári szünidőben segédkezne ; kívánatra 
husvétkor is

Fizetésre — ellátáson kívül — nem reflektál.
Eperjes.

2 — 1

Moravcsik Jenő, 
„Theol. Otthon.“

UL
t—

Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld. □

1>. G. Emst
cvang. egyházi műintézetében 
(Kunstanstalt für Kirchensmuck)
Berlin W 9, Köthenersirasse 16.

templomi fvl* ré­
vétől mén veknek meg* 

iN ev ezetesen

jCZ=3lZ3
:czjé

Pont03 és 
legjobb :: ÓRÁK 5 évi jótál- p x 

lás mellett! ™ntos
kiszol-

Egyházi szentedények, aálás
úrvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák és 
... ... medencék, borkancsók.

Arany és ezüst ékszerek,
evő-eszközök, china-ezüst dísztárgyak

'•B

Juta
nyos
arak!

részletfizetésre is. Javításokra s vidéki megrendelésekre
különös gondot fordítok. Árjegyzék

POLGÁR KÁLMÁN 2000 rajzzal ingyen es bermentve-

mücrás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója

I Buaapest, VILErzsébet-körút 29.
100-46.

Nyomatott Nyíregyházán. Borbély Sámuel könyvnyomdájában.
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